

政府预算管理与 会计改革国际 研讨会召开

4月11日至12日，政府预算管理与会计改革国际研讨会在京召开。财政部部长项怀诚致开幕词。项怀诚指出，改革开放以来，中国财政体制进行了重大改革，前一段改革的重点集中在财政收入管理方面，这一段我们计划把改革的重点转移到财政支出管理方面来。政府预算编制、国库管理制度和预算科目体系等基础性管理制度的改革是今后一段时间内改革的重点。这将是一次非常深刻的改革。它涉及预算观念、预算体系、预算管理方式的改变，是对传统预算管理制度的革命。我们希望借这次预算改革之机，促进社会主义市场经济公共财政体系框架的建立，更好地应用信息技术，不断提高预算管理水平。

项怀诚说，随着改革开放的不断深入，中国的企业会计制度和预算会计制度不断的改进和完善。1993年，我们对企业会计制度进行了重大改革，制定并发布了企业会计准则和分行业的企业会计制度，拉开了中国企业制度改革的序幕。此后，随着中国资本市场的不断发展，现代企业制度的建立和完善，以及中国即将加入WTO的新形势，我们陆续发布了13个具体会计准则，并于2000年底，发布了新的《企业会计制度》。新准则和新制度既体现了中国特色，又与国际会计惯例充分协调。1997年，我们对预算会计制度进行了重大改革，发布了新的财政总预算会计制度、行政单位和事业单位会计制度，这是中国的预算会计制度向社会主义市场经济模式转变的重要标志。目前，我们正结合预算管理制度改革，研究制定既符合中国国情、又与国际会计惯例充分协调的政府及非营利组织会计制度。

此次会议由财政部主办、国家会计

学院承办、清华大学经济管理学院和会计研究所协办，来自有关政府部门、国际组织和国内外高等院校和研究机构的代表150多人出席了会议。

(本刊记者)

北京市全面启动 医疗保险制度改革

北京市近日发布《北京市基本医疗保险规定》，决定从2001年4月1日起，对北京市行政区域内的城镇所有用人单位及其职工，包括退休人员，全面实行医疗保险制度改革。改革的主要内容包括：(一)建立基本医疗保险费缴纳制度。职工按本人上一年月平均工资的2%缴纳，已退休的人员不缴纳基本医疗保险费；单位按全部职工缴费工资基数之和的9%缴纳。(二)建立基本医疗保险个人账户。来源为职工个人缴纳的基本医疗保险费的全部和用人单位为其缴纳的基本医疗保险费的30%。个人账户的本金和利息为个人所有，可以结转使用和继承，但只能用于基本医疗保险。失业人员不缴纳基本医疗保险费，个人账户停止计入，余额可继续使用。(三)按上一年职工平均工资的10%左右确定统筹基金起付标准。发生医疗费用，先由个人账户支付；超过起付标准的，由统筹基金支付。(四)建立大额医疗费用互助制度。大额医疗费用互助资金由用人单位按全部职工缴费工资基数之和的1%、职工和退休人员按每月3元共同缴纳，用于按比例支付职工和退休人员在一年度内累计超过一定数额的门诊、急诊医疗费用和超过基本医疗保险统筹基金最高支付限额(不含起付标准以下以及个人负担部分)的医疗费用。(五)实行定点医疗制度。职工和退休人员按“就近就医，方便管理”的原则，可选择3至5家定点医院。

(本刊通讯员)

襄樊市大力调整 财政支出结构

湖北省襄樊市实行“三优先”、“三清理”、“三理顺”、“一压缩”的管理办法，大力调整财政支出结构。

“三优先”是指：工资性支出优先。建立工资基金专户，完善机关事业单位工资财政统一发放办法，实行中小学教师工资县级财政统发；建立工资发放情况检查通报制度。稳定性支出优先。加快社会保障体系建设，研究开辟新的社会保障资金筹资渠道；扩大社会保障资金社会化发放范围；确保社保资金按时足额发放；进一步扩大城镇职工基本医疗保险制度改革的实施范围，并相应制定特殊人群医疗费管理办法；开展优抚对象和单位普查，试行优抚经费社会化发放办法。重点支出优先。法定支出按规定比例增长；对城市建设、国债转贷、大型商品粮基地等重点支出，继续实行财政委派财务总监和派驻财政专管员制度。

“三清理”是指：结合机构改革，清理编制、机构；清理财产、财物；清理财政支出项目。

“三理顺”是指：理顺账户管理体系。探索国库集中收付制度改革办法，逐步建立国库单一账户体系。理顺政府采购程序。逐步扩大政府采购范围和规模，改进政府采购目录管理办法；实行采购资金集中支付，建立政府采购相关领域的“专业人才库”，实行政府采购网络化管理，不断提高政府采购质量和效率；理顺财政体制。在分税制财政体制的总体框架下，进一步规范、理顺县(市)区、乡镇财政体制，逐步建立规范的转移支付制度，调动各级财政的理财积极性。

“一压缩”是指：压缩会议费、购置费、接待费等一般性和消费性支出，坚持勤俭理财，厉行节约。

(本刊通讯员)